

1951 aug

A besugó és az apostol

Olyan időket élünk, amikor hallgatnak a muzsák. Valóságos esemény, ha itt-ott szabad földön megjelenik egy-egy magyar könyv.

Uj könyvről számolunk be ezuttal és egy uj törekvésről. Egy Magyar Könyvtár sorozat indul el, aminek első kötete Eszterhás Istvan regénye, a Besugó és az apostol. Ennél a könyvnel álljunk meg egy pár percre.

Krisztus Urunk élete, tanítványai, követői, munkája, kora egész élete elevenedik meg ezeken a lapokon. A krisztusi idők szereplői, Péter, Judás és a megkövezésre szánt asszony szövevényes élettörténete hömpölyög a regényen át olyan lebilincselő elbeszélésben, olyan mesteri megrajzolásban, ami érdekődésünket pillanatig sem hagyja pihenni. A regény történeti beállítását csodálatosan érdekes. Judást a farizeusok pártjának emberét, a kémkedő asszonyt, Annát, cselszövő becstelenségeiben úgy állítja be, mint minden idők politikai kalandorait. Becsületet, életet, jóbarátot pénzért, érdekért eladó olyan sötét alakok, akiknek párját csak napjaink világában látjuk újraelevenedni. Ugy érezzük, hogy a bibliai mult ismert alakjai napjainkban ismét itt járnak közöttünk. Az elvek, a meggyőződések megkínzott apostolai, nagy dolgok, nemzeti ügyek árulói új formában, de ugyanazzal a lelki tartalommal, vagy ürességgel, ugyanazon undort gerjesztő magatartással ismétlődnek újra, mint ahogy őket a történeti mult távlatából az író újraeleveníti csodálatos meglátással és hűséggel.

Végigtartó élvezettel, valósággal falja az ember a lapokat, mert benne a bibliai idők örökké élő alakjait látja maga előtt. A mult kereteiből művészi meglátással úgy bontakoznak ki a Krisztus-tragédia cselekvő alakjai, hogy azokban ha kell, ráismerhetünk napjaink sok élő alakjára. Valami új stilus érdekessége jelentkezik Eszterhás írásában, a magyar nyelv annyi zamatával önti le regényét, ami külön nagy élvezet, ebben az elcsesett világban. Regényének mozgó alakjai itt élnek közöttünk, ugy érezzük sokszor, hogy a mai idők embereit írja, rajzolja elénk. Megnyugvással teszi le az ember a kiolvasott regényt, marad bennünk sok minden, ami értéként beszűrődik lelkünkbe. Ugy szórakozunk ennek a regénynek olvasása idején, hogy érezzük is, mintha egy jobb világ pirkadó hajnala volna felkelőben. Köszönjük ezt az új regényt, a bujdosó magyar élet egyik írásba rögzített szépségét.

Legyen ez az írás minden magyar család asztalán, legyen üdülés, legyen gyógyír a fájo sebekre, legyen tanítónk a tanácstalanságban, tákiánk, életünk sötétségében. Az élet örök vízei nem apadnak el soha. A szép magyar írás örömeivel sem tudunk eltelni soha. Eszterhás István regénye művészeti és irodalmi jó-tétemény.

BIRÓ BENEDEK.

